

ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНОГО РЕЖИМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ РЕЗИДЕНТАМ СВОБОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ «ГОМЕЛЬ – РАТОН», КАК ПУТЬ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Сигага Т. В.

Белорусский государственный экономический университет

В настоящее время на территории Республики Беларусь функционируют шесть свободных экономических зон: "Брест", "Минск", "Гомель-Ратон", "Витебск", "Могилев", "Гродноинвест.

Свободная экономическая зона (СЭЗ) – это часть территории Республики Беларусь с точно определенными границами и специальным правовым режимом, устанавливающим более благоприятные, чем обычные, условия осуществления предпринимательской и иной хозяйственной деятельности.

СЭЗ "Гомель-Ратон" создана сроком на 50 лет 2 марта 1998 года.

Первыми резидентами СЭЗ «Гомель-Ратон» 30 июня 1998 года стали сразу пять предприятий: республиканское научно-производственное унитарное предприятие "Ратон", белорусско-чешское совместное предприятие "Чебел" ООО, иностранное унитарное предприятие "СЭЛКОМ" ЗАО "ЛЕСКО" (Россия), иностранное унитарное производственное предприятие компании Бетайлингус ГмбХ "Белкэпс" (Германия), иностранное предприятие "Мультипак" (Лихтенштейн).

По состоянию на 01.02.2003 г. в Реестре государственной регистрации резидентов СЭЗ "Гомель-Ратон" числится 40 субъектов предпринимательской деятельности, из них 27 коммерческие организации с иностранными инвестициями (совместные коммерческие организации-11, иностранные коммерческие организации - 16).

По показателям эффективности производства предприятия-резиденты СЭЗ по-прежнему опережают большинство районов в области и городе Гомеле. За 2002 год они произвели продукции на сумму 83,3 млрд. руб. При этом темп роста объемов производства в СЭЗ составил 115,4%. Абсолютное большинство действующих предприятий СЭЗ сориентировано на увеличение выпуска экспортной продукции. Объем внешнеторгового оборота (ВТО) предприятий-резидентов СЭЗ за 2002 год составил 78,4 млн. долларов США. Положительное saldo внешнеторгового оборота – 4,4 млн. долларов США. В расчете на одного работающего в СЭЗ произведено экспортной продукции на 8016 долларов США.

Достижению таких результатов во многом способствовал специальный режим налогообложения, который установлен законодательством для резидентов СЭЗ "Гомель-Ратон".

Налоговые льготы позволяют резиденту СЭЗ снизить сумму выплат до 40% от суммы уплачиваемых налогов в Республике Беларусь.

Резиденты свободной экономической зоны "Гомель-Ратон" уплачивают следующие налоги и неналоговые платежи: налог на прибыль и доходы (15%); налог на добавленную стоимость (50% от исчисленного к уплате НДС); акцизы;

экологический налог; подоходный налог с физических лиц; взносы на государственное и социальное страхование; государственные пошлины и сборы; налог на землю (или арендную плату) (арендная плата за землю составляет 3000 долларов США за 1 га в год, минимальная ставка арендной платы за производственные помещения - 2,5 EURO за 1 м² в месяц, за офисные помещения - 6,0 EURO за 1 м² в месяц, за смешанные помещения - 4,0 EURO за 1 м² в месяц); местные налоги и сборы.

Права и льготы (пониженные ставки налогообложения) не распространяются на: торгово-закупочную деятельность резидентов СЭЗ; розничную торговлю; общественное питание; структурные подразделения резидентов СЭЗ, расположенные за пределами СЭЗ; участников совместной деятельности (пул, консорциум, синдикат, картель, хозяйственные группы, производственная кооперация и т.д.).

Проведенный анализ деятельности резидентов СЭЗ "Гомель-Ратон" позволяет сделать вывод об эффективности установленного специального режима налогообложения в СЭЗ, который способствует оживлению деловой активности предприятий, увеличению объемов производства и реализации, созданию новых рабочих мест и привлечению иностранных инвестиций.

ИНДЕКСНЫЙ МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЛИЯНИЯ ФАКТОРОВ НА ОБОБЩАЮЩИЙ ПОКАЗАТЕЛЬ

Суденкова Н.В.

Белорусский государственный технологический университет

Индексный метод является составной частью сложной и многоэлементной структуры – факторного анализа. При помощи данного метода можно проанализировать результаты производственно-хозяйственной деятельности предприятия, исследовать роль отдельных факторов в формировании важнейших экономических показателей, выявить резервы повышения эффективности производства.

Под индексом понимают относительную величину, показывающую, во сколько раз уровень изучаемого явления в данных условиях отличается от этого же явления в других условиях. Различие условий может проявляться во времени (индексы динамики), в пространстве (территориальные индексы), в выборе в качестве базы сравнения какого-либо условного уровня, например, планового показателя, уровня договорных обязательств. Индексы, используемые в анализе хозяйственной деятельности, представлены на рис. 1.

Индексный метод анализа позволяет решить следующие основные задачи:

- охарактеризовать общее изменение обобщающего показателя;
- выделить в изменении обобщающего показателя влияние одного из факторов путём элиминирования влияния других факторов;
- детализировать влияние изменения структуры явления на индексируемую величину.